

# Diario de Burgos

Año LXV - Núm. 19.849 - Martes 1.º de Febrero de 1955 - Apartado 46 - Teléfonos: Redacción, 1280; Administración, 2015 - UNA PESETA

## Rusia pide que la ONU ordene la retirada de todas las fuerzas americanas de la zona de Formosa

Ha comenzado en el C. de S. un debate sobre el asunto chino

Entrega de la Medalla de Oro de Valladolid al ministro de Trabajo



Madrid. — Un momento del acto de entrega al señor Girón del título de hijo adoptivo de Valladolid, de la Medalla de Oro de la Ciudad y de la Medalla de Honor de la Vicia Guardia vallisoletana. Al acto asistieron varios ministros del Gobierno y otras personalidades. — (Foto Cifra)

## Se reúnen en Londres los primeros ministros de la Commonwealth británica

Estudiarán la situación mundial y sobre todo el problema de China

Londres. — A las once y media de la mañana, se han reunido bajo la presidencia de sir Winston Churchill, los jefes de los Gobiernos de la Commonwealth británica. Celebrarán consultas urgentes acerca de Formosa y de lo que puede hacerse para lograr un "alto el fuego".

CHURCHILL INAUGURÓ LA CONFERENCIA CON UN DISCURSO

Londres. — A las 15,30 se inauguró la Conferencia de primeros ministros de la Commonwealth británica, con un discurso de Churchill.

Las reuniones se desarrollan en la Presidencia del Consejo de ministros en el número 10 de Downing Street. EL PRIMER TEMA DE ESTUDIO SERÁ EL DE FORMOSA.

Londres. — En relación con la cuestión de Formosa, que será primer tema de estudio de la Conferencia de jefes de Gobierno de la mancomunidad británica, se dice que la posición de Gran Bretaña es la siguiente:

No es necesario ningún acuerdo oficial de cese de hostilidades. Lo que hace falta es una inteligencia tácita entre los combatientes para que pongan fin a la lucha. Luego puede seguir adelante la búsqueda de un acuerdo oficial. El Reino Unido —se añade— considera probablemente necesaria la actuación de los diplomáticos para conseguir aquella inteligencia tácita.

SESION SECRETA

Londres. — La primera reunión de los jefes de Gobierno de la Commonwealth fue secreta. No obstante, se sabe que Churchill calificó la crisis de Formosa de "grave noticia".

Según los informes de que se dispone, Churchill elogió los esfuerzos que Nueva Zelanda despliega en las Naciones Unidas para conseguir que la China roja asista a la reunión del Consejo de Seguridad y se discuta la posibilidad de una tregua. El primer ministro británico añadió que intentar que se pare la lucha en Formosa es una obligación que "tenemos respecto a la paz y nuestras conciencias".

NEHRU NO QUIERE SER MEDIADOR

Londres. — Es posible que se proponga la Conferencia de primeros ministros de la Commonwealth, cuya duración provisional se había fijado en una semana.

El primer ministro indio no ha querido aceptar la función de mediador en la crisis de Formosa, pero en fuentes bien informadas no creen que la India rechace la petición para que utilice sus buenos oficios para tratar de llegar a una reunión de paz si fracasase la invitación a China roja.

COMUNICADO SOBRE LA REUNION DE LOS MIEMBROS DE LA COMMONWEALTH

Londres. — Esta noche ha sido facilitado un comunicado referente a la reunión celebrada hoy por los primeros ministros de la Commonwealth. Después de informar que la sesión se celebró en el 10 de Downing Street esta tarde, señala: "Asistieron los primeros ministros de Gran Bretaña, Canadá, Australia, Holanda, India, Pakistán y Ceilán y el vicepresidente ministro de África del Sur, Mr. Spart. La Federación de Rhodesia y el territorio de Sudafrica también estuvieron presentes".

"Los primeros ministros comenzaron una discusión general de la situación internacional —termina el comunicado— que continuará mañana por la mañana". —Efe.

## Un guerrillero rojo coreano se declara autor de la muerte de 168 personas

Seul. — Un guerrillero comunista llamado Kim Yong Jia, que fue recientemente capturado por la policía militar, ha declarado que desde el comienzo de la guerra coreana hasta que fue apresado, dio muerte a 168 personas, entre las que había dos norteamericanos.

Yong ha manifestado a la policía de Cheonan, a unos sesenta kilómetros al Sur de Seul, que la lista de sus asesinatos comprendía 71 paisanos, 62 policias, 33 soldados surcoreanos y dos norteamericanos. —Efe.

## La fiesta de los periodistas



Como en años anteriores, ha revestido gran esplendor la conmemoración de la fiesta patronal de los periodistas burgaleses. En el precedente reportaje gráfico de "Fede" recogemos cuatro momentos de los actos celebrados. En primer término, de izquierda a derecha, la nueva Reina de la Prensa, Maitte Alcubilla, posa para DIARIO DE BURGOS, acompañada de su Corte de Honor: Mariayun Alonso Benito, Carmina Barrios Fernández, María-Socorro de Santiago Díaz Güemes y Carmen Encio Cortázar. A continuación aparece Mari-Carmen Yagüe Martínez del Campo, Reina de la Prensa en 1954, imponente la banda a Maitte Alcubilla, que la ha sucedido en dicha representación. En plano inferior, el capitán general de la Sexta Región, con un grupo de concurrentes a la misa patronal y finalmente el gentío conjunto en el que figuran las Reinas de la Prensa y sus cortes respectivas, en el año pasado y para el presente.

## UN PERIODICO INGLES DICE QUE LORD MOUNTBATTEN DEBE VISITAR AL CAUDILLO

En un intento de suavizar la tensión hispano-británica por Gibraltar

Portugal y España estudiarán el aprovechamiento del Duero

Londres. — El "Sunday Express" dice que el primer ministro británico sir Winston Churchill, debería enviar al almirante Lord Louis Mountbatten para hacer una visita oficial al Generalísimo Franco antes de hacerse cargo de su nuevo puesto de primer Lord del mar, en un intento de suavizar las tensiones hispanobritánicas por Gibraltar.

París. — Perteneciente al Gobierno francés, quien ha manifestado ya su voluntad de normalizar las relaciones franco-españolas, al persuadir a España, aliado también de los Estados Unidos, para que su política se coordine con la francesa en el Norte de África, dice la revista "Realités", en un extenso artículo dedicado a estudiar la actuación exterior de España.

Según este artículo, la política del Gobierno de Madrid se caracteriza por ser ibérica, hispanoamericana, mediterránea y atlántica a la vez, como también africana y árabe.

El comentarista se detiene especialmente en la importancia internacional del bloque hispanoárabe y subraya el que los votos de los países hispanoamericanos, sumados a los de los países árabes y los que tienen problemas afines, son decisivos en la Asamblea de la O. N. U. España, que tiene un concepto realista y moderno de África del Norte, posee, además, un motivo permanente para conservar estas buenas relaciones con el mundo árabe; este mundo es vecino suyo.

El artículo señala que la política sobre Marruecos no es lo único que separa a España de Francia, y que España desea que el expediente de las relaciones franco-españolas sea examinado en su totalidad y no caso tras caso, y termina aludiendo a algunos de éstos, como son ciertas actitudes de políticos y de ciertos antepasados y a las garantías previstas en los acuerdos Bernard-Jordana de 1939, incumplidos por Francia. —Efe.

YORK DEDICARÁ DOS PAGINAS SEMANALES A ESPAÑA

Madrid. — El prestigioso periódico de Nueva York "Journal of Commerce" publicará de ahora en adelante dos páginas semanales dedicadas a España y en las que recogerá la situación comercial, económica y financiera de nuestro país en cada momento.

Con este motivo, su director en España, don Enrique de los Heros ha llegado a Madrid donde va a proceder a abrir las oficinas de la referida publicación en nuestra capital.

TRES COMISIONES ESPAÑOLAS QUE IRAN A LISBOA

Lisboa. — A principios del próximo mes se espera la llegada a esta capital de tres comisiones españolas. Una de ellas tratará del reciente acuerdo peninsular de explotación internacional del río Duero en su aspecto hidráulico e hidroeléctrico; otra celebrará negociaciones comerciales y la tercera estudiará con las autoridades portuguesas la revisión de la actual legislación aduanera entre los dos países. —Efe.

LA AGENCIA TASS ACUSA A HAMMARSKJÖLD

Estocolmo. — La agencia soviética Tass ha divulgado desde Nueva York una información en la que acusa al secretario general de las Naciones Unidas, Dag Hammarskjöld, de "apresuramiento indebido" al invitar a España para que envíe un observador permanente en esa organización, y dice que esto ha sido debido al gran interés que los Estados Unidos han mostrado en este asunto.

## ACTOS CONMEMORATIVOS DE LA FESTIVIDAD DE SAN LESMES



Según es tradicional, el Ayuntamiento, presidido por el Arzobispo de la diócesis y por el gobernador civil y en cuerpo de comunidad, asiste todo los años a la solemne fiesta del Patrón de Burgos que se celebra el día 30 de Enero en la iglesia de San Lesmes. En el grabado aparece el desfile del cortejo, desde el antiguo Hospital de San Juan al mencionado templo. En la parte inferior del grabado, un momento de la bendición del guión de la Unión Artesana, que asimismo celebró el domingo su fiesta patronal. — (Fotos Fede)

## Adenauer toma personalmente la dirección de la batalla en pro del rearme de Alemania

Conversaciones en Roma del jefe del Gobierno y del ministro del Exterior turcos con sus colegas italianos

Bonn. — El canciller Adenauer, ha tomado personalmente la dirección de la batalla en pro del rearme alemán para conseguir la ratificación final de los tratados de París por el Parlamento alemán, dentro de un plazo de treinta días.

Adenauer puso las siguientes condiciones fundamentales, mientras la batalla por la ratificación entraba en su fase crucial:

1. Occidente debe rehusar cualquier pensamiento de nuevas conversaciones Este-Oeste, con los soviets hasta que los tratados sean ratificados.
2. Tan pronto como la ratificación haya sido completada, los aliados occidentales deberían enseguida aproximarse a los soviets para comenzar nuevas conversaciones sobre la reunificación alemana.

El Bundestag debe tener la segunda y tercera lectura de las leyes de ratificación los días 24 y 26 de Febrero respectivamente.

En estos tres semanas y media que quedan hasta entonces, el canciller dirigirá personalmente la contraofensiva final del Gobierno contra la campaña de la oposición socialista y la Federación de Sindicatos con seis millones de afiliados.

El canciller y sus colegas están convencidos de que los soviets presentarán nuevos ofrecimientos y amenazas durante las próximas semanas en un desesperado esfuerzo para impedir la ratificación por el Parlamento de Bonn. —Efe.

REUNION

París. — Después de una pausa de diez días, se ha reunido a la una y media de la tarde en el palacio Chailot, la Conferencia de la comunidad europea de armamentos. —Efe.

RELACIONES ITALO-TURCAS

Roma. — Los prohombres turcos Adnan Menferes y Fuat Koprulu, han celebrado, como ya se anunció, su primera conversación oficial con sus colegas italianos, Scelba y Martino, respectivamente.

De fuente autorizada italiana se asegura que el principal objeto de las reuniones italo-turcas es reafirmar las buenas relaciones existentes entre los dos países, y con su cooperación en el pacto Atlántico, han dado amplia prueba prueba de la unidad de sus propósitos. Se espera que las relaciones comerciales que desde el punto de vista italiano debían algo que desear, aumenten en consecuencia de la firma, en Angora la semana pasada, de un nuevo acuerdo económico que libera los créditos bloqueados por Italia en sus intercambios con Turquía y que representan treinta millones de dólares.

Esta tarde hay nueva reunión de los cuatro estadistas, en la que se tratarán asuntos de carácter político, dejándose para el martes los de naturaleza económica.

El acuerdo con Yugoslavia acerca de Trieste, dicen al parecer, ha eliminado el obstáculo mayor, pero quedan por resolver muchos problemas antes de que alcancen su total normalidad las relaciones italo-yugoslavas. e Italia considera que para sumarse a la alianza balcánica ha de ser invitada a ello por los tres componentes de la misma. —Efe.

## Embarca en Cádiz hacia Cuba el ministro de Obras Públicas

Inauguración de una Cinemateca cultural en Madrid

Cádiz. — En el expreso llegó a primera hora de la tarde procedente de Madrid el ministro de Obras Públicas conde de Vallediano, acompañado de su esposa e hijo Fernando que vienen para embarcar en el trasatlántico "Marqués de Comillas", con dirección a Cuba donde el ministro va de embajador extraordinario de España en el acto de la toma de posesión del nuevo presidente de aquella república. —Cifra.

VISITAS DEL CONDE DE VALLELLANO

Cádiz. — Terminado el almuerzo, ofrecido al ministro de Obras Públicas, acompañado de las primeras autoridades y técnicos, el conde de Vallediano fue al puerto pesquero, que igualmente recorrió. Más tarde, el conde de Vallediano estuvo en el dique seco "Señora del Rosario", capaz para buques de 30.000 toneladas, viendo las obras que allí se efectúan. Más tarde realizó una detenida visita a la zona franca en construcción.

Finalizada esta visita, el ministro se dirigió al puerto, embarcando a las seis de la tarde en el trasatlántico "Marqués de Comillas". —Cifra.

CONSGRACION EPISCOPAL

Bilbao. — El domingo, en la basílica de Nuestra Señora de Begoña se celebró la consagración episcopal del nuevo obispo titular de Damieta y coadjutor de Badajoz, don Eugenio Beitia. Actuó como consagrante el Nuncio de Su Santidad, monseñor Antoniutti y como obispos asistentes el arzobispo de Oviedo, doctor Lauzurica, y el obispo de Bilbao, doctor Morcillo.

El doctor Beitia fue apadrinado por "La Gaceta del Norte" a cuya Redacción perteneció hace años.

El director estuvo representado por su director, don Antonio González, y por la esposa de éste.

Asistió al acto el ministro de Justicia, señor Iturmendi.

LEON INAUGURARA PRONTO TRES GRANDES OBRAS

León. — Para fecha próxima se anuncia la inauguración de tres importantes obras. Dos de ellas son de tipo sanitario, una de ellas la Maternidad, en la que se han invertido varios millones de pesetas y que construye el Ministerio de la Gobernación. La tercera es de tipo benéfico: residencia provincial de huérfanos. La maternidad está emplazada en un hermoso paraje, que ocupó la antigua necrópolis.

El sanatorio antituberculoso, capaz para cuatrocientas camas se levanta en el llamado monte de San Isidro a unos tres kilómetros al Norte de León.

INAUGURACION DE UNA CINEMATECA

Madrid. — Los ministros de Educación Nacional y de Información y Turismo, han presidido esta noche el acto de inauguración de la Cinemateca educativa nacional, dependiente de la comisaría de Extensión Cultural, en el transcurso del cual se impuso la consagración con placa de la Orden de Alfonso X el Sabio al director de los Noticieros NO-DO, don Alberto Reig.

La Cinemateca se ha instalado en los sótanos del Ministerio de Educación Nacional y cuenta ya con 400 películas y diversas copias de las mismas. Consta de un salón de proyecciones, archivo, dirección, etc.

Su objeto es realizar cintas que sean un compendio de las actividades culturales, industriales, artísticas, económicas, etcétera de nuestro país y del extranjero. —Cifra.

## Dos judíos acusados de espías han sido ejecutados en Egipto

La condena ha sido objeto de grandes críticas

El Cairo. — El Gobierno de Egipto anuncia que han sido ejecutados esta mañana, "dos espías de Israel, Mussa Marzuk y Samuel Azar".

Los dos fueron condenados por un Alto Tribunal militar cairota, acusados de sabotajes y espionaje en favor de Israel. Marzuk ha sido ahorcado a las seis de la mañana y Azar a las seis y media.

Estas condenas han levantado numerosas protestas en el extranjero, especialmente en Israel y Francia. Marzuk vino desde Tunes y se le consideró como persona "portuguesa" por los franceses. El gran rabino apelo también a las autoridades egipcias para que fuera respetada la vida de los dos acusados, pero el Gobierno egipcio ha seguido la tradición del país de no conmutar ninguna sentencia, una vez que ha sido confirmada por la autoridad correspondiente, en este caso, por el primer ministro Abdel Nasser, como gobernador general militar. Marzuk y Azar formaban parte de un grupo de ellos fueron condenados a muerte, otros a prisión por largo tiempo y otros dos absueltos. —Efe.

DELEGACION DE LA LIGA ARABE EN BAGDAD

Bagdad. — Una delegación de la Liga Árabe ha llegado hoy a esta ciudad para tratar con el Gobierno del Iraq sobre las objeciones de éste al acuerdo turco-iraní.

La delegación llegó en un avión Dakota de la aviación egipcia y estuvo presidida por el primer ministro del Líbano. Los delegados fueron saludados por el vicepresidente del Iraq. —Efe.





**Acto de gamberrismo sancionado**  
 Por el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia ha sido sancionado con QUINIENTAS pesetas Mariano Villan Prieto, de 18 años, domiciliado en Corzas número 2, entresuelo, por realizar actos de "gamberrismo" en la vía pública durante la noche pasada.

**Importante fábrica**  
 de chocolates y ptes. alimenticios, con marcas acreditadas y organización moderna, desea representante o exclusivista para Burgos y provincia, preferible tengan furgoneta, asunto serio y de porvenir. Escribir al núm. 9875 Vergara, 11. — BARCELONA

**ANUNCIOS OFICIALES**  
**Parque de Artillería de Burgos**  
 Se anuncia una plaza de cocinero para la confección de comidas para el personal civil que se comprometa al desempeño de la misma. Las instancias — solicitud se dirigirán al Coronel primer Jefe del Parque de Artillería.  
 Las condiciones de sueldo y garantías que han de ofrecer los peticionarios se hallan de manifiesto en Mayoría.  
 La admisión de instancias terminará el 15 de Febrero del año en curso.

**Sindicato Provincial del Seguro Ramo de enterramiento**  
 Para general conocimiento de cuantos particulares tengan concertado o les fuere propuesto este seguro, se hace público una vez más, que las Entidades Aseguradoras están obligadas a aplicar como mínimo las tarifas autorizadas por la Dirección General de Seguros. Se previene que si por alguna Compañía Aseguradora les fuera ofrecida dicha modalidad de seguro a primas inferiores, la póliza será nula.  
 Asimismo se advierte al público que el plazo dado a todas las Compañías de este ramo para reajustar las primas, ha caducado el día 31 del pasado Diciembre.

**Jefatura de Obras Públicas de Burgos**  
**Solicitudes de Servicios de transportes mecánicos por carretera**  
**INFORMACION PUBLICA**  
 Habiendo sido solicitada por "Automóviles Soto y Alonso, S. L." la concesión para el establecimiento de un servicio regular de transportes mecánicos de viajeros por carretera entre Briviesca y Puenteblanca y en cumplimiento del artículo 11 del Reglamento de 9 de Diciembre de 1949 (B. O. de 12 de Enero de 1950), se abre información pública para que, durante un plazo que terminará a los 30 días hábiles, contados a partir de la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial de la Provincia", puedan las entidades y los particulares interesados, previo examen del proyecto en la Jefatura de Obras Públicas durante las horas de oficina, presentar ante esta cuantas observaciones estimen pertinentes acerca de la necesidad del servicio y su clasificación a los fines de dicho Reglamento, y de la coordinación, condiciones en que se proyecta su explotación y tarifas.  
 Durante el mismo plazo, las entidades o particulares, distintos del peticionario, que se consideren con derecho a tanteo para la adjudicación del servicio proyectado o entiendan que se trata de una prolongación o hijuela del que tengan establecido, harán constar ante la Jefatura de Obras Públicas el fundamento de su derecho y el propósito de ejercitarlo.  
 Se convoca, expresamente, a esta información, a la Excmo. Diputación Provincial; a los Ayuntamientos de Briviesca, Camino, Grisaleña, Berzosa de B. Calzada de B. Fuente de B. Cubo de B. Santa María Riverredonda, Villanueva de Teba, Pancorbo, Encio, Moriana y Santa Gadea del Cid, al Sindicato Provincial de Transportes y a los concesionarios de servicios regulares de la misma clase, que a continuación se mencionan por tener sus itinerarios puntos de contacto con el que se solicita: Don Félix Cedranos, por los servicios de Barcina del Barco a Briviesca y Ona a Miranda de Ebro; RENFE, por el de Madrid a San Sebastián y don Esteban Uzquiza, por el de Briviesca a Belorado.  
 Burgos, 28 de Enero de 1955.— El ingeniero jefe.

**PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR**  
**Don Fernando Santamaría Gallo**  
 Falleció en Sedano, el día 31 de Enero de 1954, a los 64 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.  
 (Q. E. P. D.)  
 Su amada esposa, doña María del Carmen Gallo; hermana política, doña Casilda Gallo; sobrinos, primos y demás familia.  
 Al recordar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia a la misa que se celebrará hoy, martes, 1.º de Febrero, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa María de esta villa, actos de caridad por los que les quedarán muy agradecidos.  
 Sedano, 1.º de Febrero de 1955.

**PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR**  
**Don José Urruchi López de Haro**  
 (Cura párroco arcipreste de Poza de la Sal)  
 Falleció el día 1.º de Febrero de 1954  
 (Q. E. P. D.)  
 Sus sobrinas, doña Clotilde Urruchi y don José García Antón (farmacéutico de Burgos) y demás familia.  
 Ruegan a sus amistades que tengan presente en sus oraciones y la asistencia al funeral que se celebrará hoy, martes, día 1.º de Febrero, en Poza de la Sal, a las doce de la mañana, por lo que les quedarán muy agradecidos.  
 Poza de la Sal, 1.º de Febrero de 1955.

**Solemne conmemoración de la fiesta del Patrón de Burgos**

**Un gran concurso de fieles llenó totalmente la parroquia de S. Lesmes**  
 El domingo pasado, festividad de San Lesmes Abad, Patrón de Burgos, tuvieron lugar fervorosos actos y cultos religiosos en la iglesia titular, siendo presididos por las primeras autoridades y asociándose a ellos millares de fieles que quisieron exteriorizar su amor y devoción al Santo Imponero, bajo cuya advocación se encuentra la Cabeza de Castilla.  
 A las ocho y media hubo una misa de comunión general que ofició el vicario general del Arzobispado y deán del Cabildo, Ilmo. Sr. D. Buenaventura Díez y Díez, asistiendo una enorme multitud de fieles y el coro parroquial cantó primorosos motetes durante el curso del santo sacrificio de la misa. Además asistieron las cuatro ramas de Acción Católica, asociaciones piadosas y clero parroquial.  
 La misa solemne se celebró a las once y media de la mañana, oficiando de preste el caniller secretario del arzobispado, Muy Ilustre Sr. D. Mariano Barriocanal y asistiendo don Francisco Núñez Güemes, párroco de La Anunciación de Nuestra Señora y don Miguel Sancho, coadjutor de San Lorenzo. Como viene siendo tradicional asistieron a la solemnia religiosa el prelado de la diócesis, Excmo. y Rvmo. Señor Dr. D. Luciano Pérez Platero que ostentaba la Medalla de Oro de la Ciudad y que presidió en su trono, al lado del

**Sindacato Provincial del Seguro Ramo de enterramiento**  
 Para general conocimiento de cuantos particulares tengan concertado o les fuere propuesto este seguro, se hace público una vez más, que las Entidades Aseguradoras están obligadas a aplicar como mínimo las tarifas autorizadas por la Dirección General de Seguros. Se previene que si por alguna Compañía Aseguradora les fuera ofrecida dicha modalidad de seguro a primas inferiores, la póliza será nula.  
 Asimismo se advierte al público que el plazo dado a todas las Compañías de este ramo para reajustar las primas, ha caducado el día 31 del pasado Diciembre.

**CULMEN, S. A.**  
 Compañía Española de Capitalización  
 Príncipe, 12 - Teléfono, 22-13-83. - Madrid.  
 CAPITAL DESEMBOLSADO 5.000.000 de pesetas  
 TITULOS AMORTIZADOS EN EL SORTEO CORRESPONDIENTE al mes de Enero de 1955  
 UCN GGR FPD EOA  
 XMÑ NNÑ BLLS WXM  
 Suscriba un título en «CULMEN, S. A.»  
 (Autorizado por la Dirección General de Seguros y Ahorro el 28 de Febrero de 1951)  
 Delegado en BURGOS: José María Fernández, C/ Madrid, 5, 5.º Izq.

**Ayer falleció el R. P. Anastasio de la Sagrada Familia**

A las once de la noche del domingo y con la muerte de los justos falleció en el Carmen, cumplidos los ochenta y dos años y un mes cabales, el R. P. Anastasio de la Sagrada Familia, nacido en Burgos, profeso en Larcra (Vizcaya) y conventual en casi todas las comunidades de las provincias carmelitanas de San Joaquín de Navarra y San Juan de la Cruz de Burgos. En aquella fue Prior de Corella y en la de Burgos, Prior de Burgo de Osma por dos trienios, Superior de Gijón, de Reinosa y Definidor Provincial, etc.  
 En el mundo piadoso burgalés, en el que su memoria y afecto son más vivos, tenía un renombre conquistado por su vida en el claustro, como feliz recluso de su celda, predicador tan fácil como solicitado, como confesor de vocación bien probada y como celoso director de las asociaciones, singularmente de la V.O.T. del Carmen. Su última silueta de anciano, de estatura baja, de modestia religiosa, con su cabello blanco, sus manos ocultas bajo el Santo Escapulario, con la sonrisa siempre florecida en su rostro, con su paso menudito y lento, su benevolencia a punto en todo momento... ofrecía una estampa con aire de añejo, edificante y ejemplar.  
 En lo humano era como un poseedor de más ingenio e imperturbable optimismo, desde el disrute uano de la salud, a sabiendas de que la muerte es el diario de la vida, hasta los hechos todos de su voluntad que reputaba siempre triunfante y en la que las otras potencias no parecían poner reflejos, ni cambiantes en sus decisiones.  
 Hasta los ochenta años, desde el diaconado, escaló los púlpitos de todas las provincias de España, carmelitas y extraños de cuya actividad conservaba puntual memoria: Vocación o celo, con la misma presteza y buena voluntad acogía la encomienda del panegirico en la iglesia de un lugarejo que la del novenario en una catedral. La voz siempre fresca, la entonación sostenida, el purrio de la peroración y la expresión de sentirse emocionado... le preparaban con los oradores más profesionales.  
 A la par y aun por encima hay que cotizar su ministerio del confesionario, en el que podrá presentarse emulo pero no superiores, no sólo en estos años posteriores de actividad limitada sino aun en el curso de sus años mozos y en la plenitud de sus facultades. Desde primera hora de la mañana hasta el cierre del Carmen, el P. Anastasio tenía asiento y clientes para la absolución sacramental. Sólo los confesores pueden calcular lo que entraña tan cierta como exacta afirmación en cuanto a penitencia personal, labor religioso y servicio cristiano. Es uno de los méritos que sólo Dios sabrá recompensarle por conocer su valor y cuantía.  
 En la Reverenda Comunidad del Carmen, hermanos del finado, singularmente a don Miguel Polo, capellán de las Franciscanas Misioneras, y demás familiares nuestro sincero pésame y compañía en el dolor.

**La festividad de San Lesmes, celebrada por la "Mesa de Burgos" en la capital de España**  
 Madrid.—La Mesa de Burgos celebró el domingo diversos actos en honor del Patrón de su ciudad, San Lesmes. A las diez de la mañana, los burgaleses residentes en Madrid, cuya colonia se eleva a 30.000, han asistido en gran número a una misa celebrada en la iglesia de Montserrat. Presidió el acto el presidente de la Mesa, señor Fernández-Villa, acompañado del secretario, don Alejandro González.  
 A las once de la mañana, en el Teatro Lara, hubo un festival con actuación de la Rondalla de la Mesa y del coro burgalés. Al final actuó el cuadro artístico de la Mesa de Burgos, dirigida por don Julio Marroquin, que puso en escena la obra de don Joaquín Calvo Sotelo "Cuando llueve la noche". Destacaron por su actuación Angeles Acántara, Carmen Rech, María Victoria Lumberas y Manuel Casado. De la Rondalla destacaron Félix Hernández, Isabella Astudillo, Raúl y José Luis, que interpretaron diversas canciones modernas, Leónidas Tristan y Ana María Gil.  
 La "Mesa de Burgos" se reunió después con numerosos miembros de la colonia en una comida a la que asistieron también el presidente y el secretario. Por la tarde, en los locales del Circolo, hubo un animado baile familiar.—Cfira.

Han pasado las Navidades. Pero no los problemas acuciantes en las Instituciones Benéficas. Ellas re claman imperiosamente tu caridad. Responde a ese deber cristiana y generosamente.

**Fuó inaugurado ayer oficialmente el alumbrado público en Alcocero de Mola, Cueva Cardiel y Villalmóndar**

Presidieron los actos el gobernador civil y el presidente de la Diputación, que tuvieron un piadoso recuerdo para la figura del General Mola

El gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, señor Posada Cacho y el presidente de la Diputación, señor Fernández-Villa, acompañados del secretario técnico de la Obra Social del Movimiento "Generalísimo Franco", señor Alvarez, se trasladaron, a primera hora de la tarde de ayer, a los pueblos de Alcocero de Mola, Cueva Cardiel y Villalmóndar, donde declararon inaugurado oficialmente el servicio de alumbrado público en cada uno de dichos pueblos, habiéndose realizado las instalaciones del tendido de energía eléctrica a través de la referida Obra Social y con subvención del Instituto Nacional de Colonización.  
 Los tres pueblos aludidos tributaron una cordialísima acogida a las primeras autoridades provinciales, en cuyo honor fueron engalanadas las casas, levantados arcos de triunfo, voladas las campanas y lanzados cohetes y bombas de arteificio, mientras los niños de las escuelas y las mozas cantaban patrióticas salutaciones y el vecindario todo prorrumia en vítores a España, a Franco y a los señores gobernador civil y presidente de la Diputación.  
 Momentos después de las cuatro y media, llegaron aquellos a Alcocero de Mola, siendo recibidos por el Ayuntamiento en pleno, presidido por su alcalde, don Marcelino Contreras; concejales y secretario don Ildefonso Alonso; juez de paz, don Robustiano Contreras; párroco, don Isaias Cabelilan y demás representantes así como por los presidentes de las Juntas administrativas de Cueva Cardiel y Villalmóndar. Primeramente, el párroco bendijo el transformador de la luz, cuyo servicio declaró inaugurado el gobernador civil. Después fue cantada una Salve popular en la iglesia parroquial y, seguidamente, tuvo lugar en las escuelas un acto público, con intervención del párroco que, haciéndose intérprete de los sentimientos del pueblo, dió su cordial bienvenida a las primeras autoridades de la provincia, agradeciéndoles sus valiosos apoyos y estímulos recibidos. Tuvo, además, un piadoso recuerdo para el Ilorado general Mola que, como se sabe, fue víctima de un desgraciado accidente aéreo en el término de Alcocero.  
 Luego habló el señor Fernández-Villa, quien elogio las virtudes de honor y laboriosidad que adornan a los hombres de Alcocero, invitándoles a crear riqueza comunal mediante una repoblación forestal en los cerros que circundan a la localidad. Por último, hizo uso de la palabra el señor Posada Cacho, quien pronunció un patriótico discurso. Destacó, entre otras cosas, la decisiva aportación del general Mola a la Causa de la Cruzada nacional y la lección que se deriva de la orfenda de su vida en aras de la salvación de España. En este sentido exhortó a los vecinos a trabajar unidos en bien del pueblo, con objeto de aliviar sus necesidades, entre ellas, la falta de un buen servicio de abastecimiento de aguas y concluyó ofreciendo la ayuda del Estado y de las autoridades provinciales.  
 Actos similares tuvieron lugar en Cueva Cardiel y en Villalmóndar. En el primero, encabezó el recibimiento la Junta Administrativa en pleno con su presidente, don Amadeo Corral, quien luego dirigió frases de bienvenida y gratitud, a las que correspondió el gobernador civil con otro discurso, en el que señaló la fecunda política del Caudillo en orden a la elevación del nivel de vida de los medios rurales, diciendo también que la grandeza de España reside en su unidad católica, en su unidad política y en su justicia social. El gobernador civil saludó luego personalmente a la veleta del pueblo. Presentación Díez, autora de unas letras que en su honor cantaron las mozas. También saludó el señor Posada Cacho al alcalde de Villanueva, don Epilano López y al cura párroco del mismo, don José Gutiérrez. A ese Ayuntamiento pertenece Cueva Cardiel.  
 Finalmente, en Villalmóndar, recibieron a las autoridades, su Junta administrativa, que presidia don Luis

**Brillante velada en el Teatro Avenida**

Los estudiantes de Derecho, pusieron en escena "Los intereses creados", que hoy será presentada por el mismo cuadro en Briviesca  
 Un gran éxito acompañó a la velada organizada por los estudiantes de Derecho (Promoción de Licenciados 1954-55), con el patrocinio de las primeras autoridades burgalesas e Ilustre Colegio de Abogados y con la colaboración de la Asociación Cultural Iberoamericana.  
 Tuvo lugar en el Teatro Avenida, delicadamente engalanado y bajo la presidencia de todas las autoridades, que ocuparon diversos palcos.  
 Fué puesta en escena la magnífica comedia de Benavente "Los intereses creados", obra de grandes dificultades de interpretación y que, sin embargo, bajo la diestra dirección del señor Camón, fueron superadas brillantemente por los improvisados artistas.  
 Difícil es destacar el mérito de cada uno de los intérpretes, todos los cuales alcanzaron gran altura en su labor, pero justó, sin embargo, resulta poner de relieve el resonante triunfo conseguido por el señor Saborido, en su encarnación del "Crispín" y, asimismo, la delicadeza de la señorita Fraile, una "Silvia" exquisita y la sobriedad del señor Pizano, impecable en la dicción y el gesto al interpretar el papel de "Polichinela". Junto a ellos, en su respectiva misión, repetimos que se mostraron asimismo la madurez alcanzada en sus trabajos preparatorios; lo mismo las señoritas G. Calera (Maribel y Angelines), Vizmanos, Barros y G. Anta que los señores Sandoval, Calleja, González, De la Viuda, Pino, Núñez, Arias y Martín.  
 Para todos ellos hubo una cariñosa ovación final, después de haber sonado cálidos aplausos, en varios mutis, para los principales personajes de la comedia.  
 El éxito alcanzado por esta ha hecho que el mismo Cuadro artístico se desplace hoy a Briviesca, donde dará una nueva sesión. Señalemos por último que la presentación y el vestuario de la obra son magníficos.

**La Casa Vasca renueva su Junta**  
 El sábado último, en los locales de la "Casa Vasca" se celebró junta general ordinaria acudiendo a la misma numerosos socios.  
 Se abrió la asamblea con la intervención de su presidente don Luis Alberdi, quien en breves palabras dió por rematada su misión de completar la gestión fundacional. A continuación se dió lectura a la cuentas y memoria, siendo ambas seguidamente por unanimidad, pasándose seguidamente a la votación para elección de nuevos cargos, quedando constituida la nueva Junta como sigue:  
 Presidente, don Antonio Blanco.  
 Vicepresidente, don Aniceto Antón.  
 Secretario, don José Galadí.  
 Contador, don José María Lapresa.  
 Tesorero, don Juan Mota.  
 Vocales, don José Artoñ, don José Lete, don Ramón Izabal y don Rufino Arguinoniz.  
 Al final se propuso dedicar un homenaje a don Luis Alberdi, muy merecido por su acertada dirección de la Sociedad, aprobándose también por unanimidad y despidiéndose con una cariñosa y cerrada ovación.

**Todos sus libros... ¡gratis!!**  
 lográra Vd. siendo nuestro cliente. Mándenos su dirección, hoy mismo, y concerrá a vuelta de correo, nuestras excepcionales condiciones para formar ¡GRATIS!! su biblioteca.  
 SERVICIOS TODO EL FONDO EDITORIAL DE ESPAÑA  
**"MICA" - Apartado de Correos 10.009 - MADRID**

**Actos del Sindicato de Agua, Gas y Electricidad en honor de su Patrona**  
 Deseando el Sindicato provincial de Agua, Gas y Electricidad celebrar con toda solemnidad la festividad de Nuestra Señora de la Luz, Patrona del mismo, se han organizado los siguientes actos:  
 Primero.—A las once de la mañana, misa en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, oficiada por el muy Ilustre señor don Felipe Abad, Asesor Religioso de Sindicatos, estando la plática a cargo del referido señor.  
 Segundo.—A las dos y media de la tarde, comida de Hermandad, en el acreditado restaurante "Miraflores".  
 Tercero.—A las siete, baile y atracciones en la Sala de Fiestas, durante el cual se sortearán valiosos regalos, donados por varias empresas del ramo de esta capital.

**El mercado de Medina del Campo**  
 Medina del Campo (Valladolid). — El tiempo, extraordinariamente bueno; conserva y aumenta los pastos para el ganado que, con muy poco coste, se mantiene gordo y da buenas crías y producción lechera. Esto es causa de que ya, en varios mercados de la comarca, no se presente para la venta ganado lanar y de que la demanda de granos para piensos y piensos sea escasa, cotizándose la cebada a 2,25 pesetas el kilo sin saca, la avena a 2,05 y la algarbaya a 3,25.  
 Siguen firmes los precios de las vacas y bueyes para carne que se cotizan a 10,50 y 11 pesetas kilo en vivo y a 14 y 15 las terneras.  
 En el último mercado semanal estuvieron animadas las ventas de ganado porcino, vendiéndose trescientas ochocientas a los siguientes precios: cerdos blancos, de siete semanas, de 220 a 250 pesetas el etímetro; negros y colorados, de 175 a 190; blancos de tres meses, de 275 a 300; negros y colorados, de 275 a 300; blancos de seis meses, de 400 a 450; negros y colorados, de 400 a 450; blancos cebados, de 19 a 19,50 pesetas kilo en vivo y los negros y colorados, de 17,50 a 18 pesetas kilo en vivo.  
 Los corderos, lechales en casa de ganadero, se vendieron a 13 y 14 pesetas kilo en vivo.

**GUÍA FACULTATIVA**  
**F. URRACA**  
 OCULISTA  
 LAM CALVO, 17 - TELÉFONO 1311

**V. OJEDA CARCEDO**  
 APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION  
 Análisis clínicos. Rayos X, Metabolimétrica. Consulta. de 10 a 2 y de 3 a 5  
 Vitoria, 20, 1.º - Teléfono, 3667

**DOCTOR VILLA**  
 HUESOS Y ARTICULACIONES  
 CIRUGIA GENERAL, RAYOS X  
 Calera, 15, 1.º - Tños. 1047 y 1446

**DOCTOR GARZON**  
 PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. — ESTERILIDAD  
 Pl. Rey S. Fernando, 3, 2.º T. 1446

**HERNÁEZ MOLINER**  
 MEDICINA INTERNA Y NIÑOS  
 De 11 a 2 y 4 a 6 1/2  
 RAYOS X  
 Calle Santander, 6, 3.º, Izquierda

**Federico Gascón**  
 MEDICO DENTISTA  
 Santander, 19, 3.º dcha. - Téf. 2432

**G. BAÑUELOS**  
 OCULISTA  
 PLAZA MAYOR, 2 - TELÉF. 1306

**JOSE GARAZO**  
 PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
 Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja  
 Vitoria 31, 3.º - Teléfono 3591

**J. CUTIERREZ MANZANEDO**  
 GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
 Madrid, 1.º Teléfono 4975

**RICARDO CUEVA**  
 GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
 Vitoria 17, 1.º dcha. Tef. 1731

**Dr. MUÑOZ CASAS**  
 PIEL Y VENEREAS - ONDA CORTA  
 DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTIVENERELO  
 Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5  
 Almirante Bonifaz 12, 1.º - T. 1539

**M. A. Ruiz de Temiño**  
 DENTISTA  
 San Juan 3, 2.º - Tef. 4370

**El corte de traje que usted necesita... o puede adquirir.**

**A PLAZOS**  
 Venta directa de fábrica al comprador  
 PRECIOS DE FABRICA sin recargo  
 De la importantísima firma de Sabadell

**Pañerías E. H. S. A.**  
 DELEGACION DE VENTAS en Burgos: Vadillos, 50, entresuelo. Teléfono, 4628  
 Un simple aviso al Tef. n.º 4628 y será visitado en su domicilio por nuestro viajante

**Construcciones agrícolas TITAN**  
 Remolques agrícolas de 2 a 10 Tm. Diseñados y construidos por el ex-director técnico de Ferrer LAS AMERICAS, don Amadeo López.  
 Necesitamos representantes en todas las plazas, para venta de remolques y toda clase de aperos de labranza.  
 Avila, 1. TI. 25882. ZARAGOZA

## El obispo de Calahorra ofició de pontifical en la bendición del "Hogar de la Rioja", en Burgos

Asistieron al acto inaugural las primeras autoridades



A las dos de la tarde del domingo se celebró el acto de bendición e inauguración del domicilio social del "Hogar de la Rioja", que ha sido establecido en la planta baja de la casa número 37 de Lain Calvo y cuya entidad servirá de hospitalaria casa a la numerosa colonia riojana que reside en Burgos y a los riojanos que visiten nuestra ciudad.

Asistieron al acto, además del Obispo de Calahorra e ilustre burgaleses, excelentísimo y reverendísimo señor doctor don Abilio del Campo, legatario de expresamente, desde su sede episcopal para bendecir las instalaciones de los señores gobernador civil, alcalde, presidente de la Diputación, delegado de Trabajo, comisario de Policía, delegado provincial de Información y Turismo, representantes oficiales entre las que se encontraba, la del gobernador militar, en la persona del riojano don Eduardo Ramos Díaz de Vela, coronel de Infantería; presidentes y representantes de colonias regionales, sociedades recreativas y deportivas de la ciudad y numerosos riojanos, pertenecientes al "Hogar de la Rioja".

## Los Grupos del Espectáculo y de Porteros celebraron ayer la fiesta de San Juan Bosco

A la una de la mañana, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, tuvo lugar la solemne misa con que el grupo del Espectáculo, encuadrado en el Sindicato de Actividades Diversas, honra a su Patrono, San Juan Bosco.

Celebró la misa el señor cura párroco, don Rufino Gómez y durante ella, el asesor religioso, muy ilustre señor don Felipe Abad, pronunció el panegírico del Santo.

Presidió el acto el delegado provincial de Sindicatos, señor Escobedo; el jefe del Sindicato de Actividades Diversas, don Juan Cortés; delegado y secretario de la Delegación provincial de Información y Turismo, señores Mena y Villalba; jefe y secretario del Grupo del Espectáculo, señores Muro y Salas y representantes de todas las empresas incluso de Miranda y Pradolengu.

En un intermedio, la señorita Marina Hernández Patiño, acompañada al órgano, interpretó magistralmente la plegaria "Los tres amores".

Finalmente se rezo un responso por los fallecidos del Grupo.

Después se celebró en la Sala de Fiestas una comida de hermandad y por la noche una animada verbena, en el mismo lugar.

También el grupo de Porteros celebró ayer su fiesta patronal en honor de San Juan Bosco.

A las once, se congregaron en la parroquia de San Lorenzo para asistir a la Santa Misa, que celebró don Florencio Hurtado, teniente capellán y durante ella, predicó el panegírico del Santo el señor cura párroco, don Rufino Gómez.

Presidió el acto el jefe del Sindicato de Actividades Diversas, don Juan Cortés, con el jefe del Grupo, don Bernabé Campos.

Terminada la misa, se obsequió a los asistentes con una copa de vino español.

## Mañana se celebra en la parroquia de Gamonal la fiesta de Las Candelas

Asistirán el Excmo. Sr. Arzobispo y la Corporación municipal

Mañana, fiesta de las Candelas, celebrará la parroquia de Santa María la Real y Antigua de Gamonal, su fiesta patronal.

Precedida de solemne novena celebrada con gran fervor, hoy, como preparación de la fiesta, a las ocho, junto con la novena, habrá solemne vísperas y procesión con la Santísima Virgen de Gamonal.

Mañana, a las ocho y media, será la misa de comunión general, que celebrará el M. I. Sr. D. Isidro Díaz. La misa solemne será a las diez y a ella han prometido su asistencia el excelentísimo señor Arzobispo y el Excmo. Sr. Arzobispo y la Corporación Municipal. En la misa actuará de preste, el Ilustrísimo señor don Buenaventura Díez y predicará el muy ilustre señor don Isidro Díaz Murugarren.

Los actos del día terminarán con la solemne vísperas que tendrán lugar a las cinco de la tarde.

El día 3, se celebrará a las once, un solemne funeral, predicando el mismo orador del día anterior.

## Durante 1954 se produjeron 65 películas españolas

Nunca se había logrado una cifra tan elevada

Madrid.— Con ocasión de la festividad de San Juan Bosco, patrón de la Cinematografía española, el jefe nacional del Sindicato del Espectáculo, en una declaración a Radio Nacional de España, destacó que este año se han producido en España sesenta y cinco películas, cifra a la que nunca se había llegado hasta ahora. Agregó que varias de estas cintas son de verdadero mérito. Hay que reconocer —dijo— que el Cine español se encuentra actualmente en un momento de perfeccionamiento. Destacó el gran relieve alcanzado por nuestra cinematografía en el extranjero, hasta el punto de que la Federación Internacional de Productores, ha concedido a España un certamen Internacional, en San Sebastián, para el 14 de Julio, en el que se otorga universalmente el premio a la mejor película en color.

Por último, el señor Casanova puso de relieve que de lo que realmente adolecen nuestros estudios cinematográficos es de utillaje moderno.—Cifra.

layo. A continuación dirigió la palabra a todos los asistentes en general y a los riojanos y burgaleses en particular. El obispo de Calahorra, que agradeció el presidente de la entidad, don José Luis Encio, quien, entre otras cosas, expresó su gratitud al prelado riojano y tuvo un recuerdo para las autoridades de Logroño a quienes mostró su gratitud por la ayuda recibida, así como también a los señores Díaz Reig, Fernández-Villa y Posada Cacho, este último socio de honor de la Casa, y vinculado a la Rioja por lazos familiares. Pidió una piadosa oración para don José Sarmiento, otro riojano que trabajó mucho en favor de la entidad naciente y, por último, expuso los fines culturales y recreativos que persigue el "Hogar de la Rioja".

Sus videntes a España, a Burgos y a la Rioja, fueron clamorosamente contestados. Finalmente, fué servida una copa de vino español.

Entre los mensajes de adhesión recibidos, figuraron los del ministro del Aire, ilustre riojano, general González Gallarta y también de las autoridades de Logroño y el presidente de la Diputación de Alava.

(Foto Fede)

## La fiesta de los periodistas

El vicario general de la diócesis ofició en la solemne misa, celebrada en la Catedral

Culminaron el domingo, con los tradicionales actos, las fiestas organizadas por la Asociación de la Prensa, para la conmemoración de la festividad de San Francisco de Sales, patrono de los periodistas. A las once y media de la mañana, en la capilla del Santísimo Cristo de Burgos (Catedral), se celebró la misa, que presidió el capitán general de la región, el doctor de la Audiencia territorial, señor Basanta; delegados provinciales de Información y Turismo, Hacienda y Trabajo, Sres. Mana, Marcos y Varona; comisario jefe de Policía, señor Huerta; secretario de la Delegación de Información, señor Villalán y presidente de la Asociación de la Prensa y director de DIARIO DE BURGOS, señor Alvarado.

Presidió el acto el jefe del Sindicato de Actividades Diversas, don Juan Cortés, con el jefe del Grupo, don Bernabé Campos. Terminada la misa, se obsequió a los asistentes con una copa de vino español.

## Información nacional

Madrid.— El domingo se inauguró la primera asamblea nacional de profesores adjuntos y ayudantes de Universidad. Por la mañana hubo una misa en la iglesia del Espíritu Santo.

Después, en el Instituto Nacional de Previsión, se celebró la sesión de apertura bajo la presidencia del ministro secretario general del Movimiento, con el que se hablaba el subsecretario de Educación Nacional, rector magnífico de la Universidad de Madrid, gobernador y jefe provincial del Movimiento, vicesecretario general de Secciones, gobernador civil de Segovia, delegado de la Vieja Guardia, presidente de la Asamblea y otras autoridades y jerarquías.

En el transcurso del acto inaugural hicieron uso de la palabra el rector magnífico de la Universidad de Madrid y el ministro secretario general del Movimiento.

**PRESIDENTES VISITA SALOU**  
**DIRECTOR GENERAL DE TARRAGONA.**— Procedente de Barcelona llegó el director general de Prensa, don Juan Aparicio

de Zaragoza, que se va a construir en terrenos de Inchaurrondo-Marruchipi.—Cifra.

**IMPOSICION DE LA MEDALLA DE ORO DE ZARAGOZA**  
El Dr. Arangüena agradeció, tanto la felicitación que con carácter personal se le dedicaba como las palabras de exaltación y el homenaje tributado al Cuadro facultativo de la Asociación de la Prensa, a la que, en nombre de todos los que la integran, testimonió su reconocimiento y su afecto, unidos a la seguridad de que, como hasta hoy, seguirán colaborando en la misma forma entusiasmada y cariñosa.

A la hora del café llegaron al Restaurante los Sres. Posada Cacho, Díaz Reig y Fernández-Villa —que no pudieron hacerlo antes por asistir a otro acto similar y tradicional, en la fiesta de San Lesmes—, autoridades que departieron amablemente durante largo rato con los periodistas, a quienes dedicaron cálidos elogios y felicitaron con motivo de su fiesta patronal.

El simpático acto terminó en el mismo ambiente de cordialidad y elevado espíritu que caracterizan todas las conmemoraciones y solemnidades organizadas por la Asociación de la Prensa.

**LA URBANIDAD DE LA SIERRA**  
NUEVO ALCALDE  
En sesión plenaria y pública, celebrada por este Ayuntamiento el pasado día 26, ha tomado posesión de la Alcaldía de esta villa, don Ángel Olalla Ureta, comandante de ingenieros, retirado.

Después del juramento del nuevo alcalde, el saliente, don Dionisio Santamaría, dio lectura al oficio remitido por el Excmo. gobernador civil, accediendo a su petición de relevo del cargo de alcalde de esta localidad, agradeciéndole los servicios prestados durante los años que estuvo al frente de la Alcaldía y por la cual tan eficazmente trabajó; y a continuación entregó al entrante la credencial, el bastón de mando y las insignias del cargo, quedando en consecuencia el señor Olalla posesionado como alcalde.

Habla a continuación el alcalde saliente, señor Santamaría, para agradecer a los empleados en general y especialmente al secretario así como a sus compañeros de Corporación, la ayuda y colaboración que le han prestado en todo momento y deseos plenos aciertos al alcalde que le releve, suplicando a todos, el

perdón, si haciendo justicia pudo alguna vez perjudicarles.  
Contestó al nuevo alcalde, don Ángel Olalla, pronunciando unas palabras dirigidas a la autoridad gubernativa, agradeciendo el honor que se le había dispensado y poniendo de relieve la importancia de la misión, y su deseo de trabajar con todo ahínco en pro de los intereses de la villa haciendo patente su adhesión al Caudillo y a los ideales del Movimiento Nacional coincidiendo con lo antes expuesto por el señor Santamaría.

Felicitamos efusivamente al nuevo alcalde y hacemos votos por que realice en su plenitud las aspiraciones de todos.  
El corresponsal.

**CRONICAS DE LA PROVINCIA**

**QUINTANAR DE LA SIERRA**  
NUEVO ALCALDE  
En sesión plenaria y pública, celebrada por este Ayuntamiento el pasado día 26, ha tomado posesión de la Alcaldía de esta villa, don Ángel Olalla Ureta, comandante de ingenieros, retirado.

Después del juramento del nuevo alcalde, el saliente, don Dionisio Santamaría, dio lectura al oficio remitido por el Excmo. gobernador civil, accediendo a su petición de relevo del cargo de alcalde de esta localidad, agradeciéndole los servicios prestados durante los años que estuvo al frente de la Alcaldía y por la cual tan eficazmente trabajó; y a continuación entregó al entrante la credencial, el bastón de mando y las insignias del cargo, quedando en consecuencia el señor Olalla posesionado como alcalde.

Habla a continuación el alcalde saliente, señor Santamaría, para agradecer a los empleados en general y especialmente al secretario así como a sus compañeros de Corporación, la ayuda y colaboración que le han prestado en todo momento y deseos plenos aciertos al alcalde que le releve, suplicando a todos, el

## Comienza en el Consejo de Seguridad un debate sobre el problema chino

(Viene de primera página)

confundir y distraer los serios esfuerzos norteamericanos para conseguir el cese de hostilidades. En fuentes norteamericanas de las Naciones Unidas se señala que la resolución soviética es análoga, en forma y contenido, a la presentada por los soviéticos en 1950 al Consejo de Seguridad, sobre Formosa, que fue derrotada ampliamente.—Efe.

**DECLARACIONES DE MOLOTOF**  
Londres.—El ministro de Asuntos Exteriores de la Unión Soviética, Molotov, ha hecho una declaración a un periodista norteamericano, de la International News Service, cuyo texto ha sido divulgado por Radio Moscú.

Molotov dijo que "es poco probable que nadie intente impedir la retirada de las tropas nacionalistas chinas, de las islas cercanas a la costa china". Cuando se le preguntó si quería decir que China comunista no atacaría a las fuerzas nacionalistas que se retiraban, Molotov replicó que no estaba autorizado para hablar en nombre de China.—Efe.

**MOLOTOF HACE UNA DECLARACION SOBRE FORMOSA**  
**AL EMBAJADOR INGLES**  
Londres.— Radio Moscú da cuenta de que el ministro soviético de Asuntos Exteriores, Molotov, llamó a su despacho al embajador de Gran Bretaña, para hacerle una declaración sobre Formosa.

"El Gobierno de la U. R. S. S.—se dice en la declaración de Molotov— sostiene que la causa de la situación originada está en el hecho de que los Estados Unidos, con la ayuda de Chiang Kai Chek, ocuparon hace varios años la isla de Formosa, que pertenecía a China, así como las Pescadores y otras varias islas chinas. De las últimas y nuevas acciones agresivas que han sido adoptadas por parte de los Estados Unidos en esta zona, se ha intensificado aún más el estado de tensión allí existente."

"El Gobierno soviético comparte el punto de vista del Gobierno británico sobre la necesidad de discutir toda esta cuestión en el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas", prosigue la declaración. Y añade: "La Unión Soviética ha dado ya instrucción a su representante en las Naciones Unidas, Khrushchov, para que se dirija al examen de esta cuestión, ya que su presencia es particularmente necesaria, puesto que las acciones agresivas se dirigen contra ella."

**EL DELEGADO NEOZELANDEZ INVITA A MAO**  
Sede de las Naciones Unidas.— Hablando como delegado de Nueva Zelanda, y como presidente del Consejo de Seguridad, el señor Leslie Munro se refirió a la crisis de Formosa y dijo que un debate sobre este asunto requiere la presencia de un representante comunista y propuso que se invitara a Mao Tse Tung a enviar un representante durante la discusión de este tema.—Efe.

**MOCION NORTEAMERICANA APROBADA**  
Sede de las Naciones Unidas.— El Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas aprobó por 10 votos contra 1 la moción de los Estados Unidos en la que se proponía "no estudiar ninguna proposición para excluir al representante de la República de China o admitir a los representantes de la China comunista".

El texto de la moción no se ha hecho público hasta ahora.  
**MEDIACION DE HMMARSKJOLD**  
Sede de las Naciones Unidas.— Nueva Zelanda solicitará del secretario general de las Naciones Unidas que pida personalmente a China roja su participación en el debate del Consejo de Seguridad sobre un "alto el fuego" en Formosa.—Efe.

**NO DEPORTARA A CHIANG KAI CHEK**  
Washington.— "Está claro que el Departamento de Estados no hará caso de las sugerencias para enviar al exilio al generalísimo Chiang Kai Chek", dijo hoy un portavoz oficial contestando a las preguntas de los periodistas sobre las peticiones hechas por Molotov y el dirigente laborista británico Attlee que reclaman el destierro del jefe de la China nacional, como paso "necesario" en orden a resolver la crisis de Formosa.—Efe.

**FRUTOS QUE NO DEBEN MALOGRARSE**  
Nueva York.— El periódico "Daily Mirror" advierte que la actitud del presidente Eisenhower sobre la defensa de Formosa, apoyada de manera arrolladora por el Congreso, ha sido un golpe maestro a favor de la paz y ha infundido nuevo valor al mundo libre y a los millones de personas esclavizadas que anhelan ser libres. Nos ha hecho recobrar parte del prestigio que se había perdido en Asia. Los frutos de esta actitud no deben ser diluidos y perdidos. Que sea principio guió a nuestros propios diplomáticos mientras toman parte en las negociaciones de "alto el fuego".—Efe.

**APROBACION DE LA PROPOSITA DE NUEVA ZELANDA**  
Sede de las Naciones Unidas. (Nueva York).— El Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas ha aprobado hoy, por una votación de nueve contra uno, la propuesta de Nueva Zelanda para la celebración de un debate sobre la lucha existente en los estrechos de Formosa, con presencia de una delegación de la China roja.—Efe.

**RADIOVOLT**  
Le ofrece receptores económicos con plena garantía Compruébelo  
San Cosme, núm. 1. — Telf. 4961

## LOS ACONTECIMIENTOS DE COSTA RICA



Numerosos voluntarios costarricenses se alistaron para combatir el movimiento militar estallado al Noroeste del país. He aquí una formación de voluntarios después de recibir el primer equipo en el centro de reclutamiento. (Foto Gil del Espinar)

## Los ilusionistas españoles en el camino de Don Bosco

La fe y la magia blanca, compañeros de apostolado del Padre Curo

Madrid (Servicio de ARGOS).— El domingo 16 de Enero fué un día de gran acontecimiento para la localidad de Don Bosco, en la villa de la Boadilla del Monte. La villa presentó un espectáculo poco frecuente: un mundo fantástico, de ilusión, surgió de entre las manos de un sacerdote y se deshojó en una cascada de maravillas. Fué un festival benéfico para allegar fondos con que adquirir una imagen de la Virgen del Rosario que será entronizada en la plaza de la villa madrileña.

**EL CONGRESO DE SEGOVIA**  
En Mayo de 1953 se celebraba en la ciudad encantada del aceduto un congreso optimista... un congreso que, desde el hermano Portugal hasta los distantes Estados Unidos y Colombia, sin dejar de mencionar Alemania, Bélgica y Francia, congreso por arte de gracia de la Ilusión, sendos encantadores modernos en cóncavo de tono internacional.

**EL PATROCINIO DE DON BOSCO**  
La solemne Misa del Espíritu Santo con que dio comienzo se celebró por un sacerdote español, ni alto ni bajo, de cabellos débilmente grises, ojos vivos, amplias sonrisas, ademán sonriente y acento catalán, mínimo, un tanto dulce y convincente. Era un sacerdote que tomó parte activa en el Congreso. Que intervino con voz de amor en aquella ponencia que solicitó y obtuvo, el patrocinio de San Juan Bosco para los ilusionistas españoles. Era el Padre Wenceslao Curo Sureda de la Real y Pontificia Iglesia del Buen Suceso de Madrid.

Tras este nombre, hay una feúda historia de prestigiosa actividad al servicio del bien. De sus cincuenta y ocho años de vida, treinta han ido desentrañando los múltiples secretos del ilusionismo para llevar su alegría, entremezclada con la enseñanza, al vastísimo mundo de parroquias, centros de Acción Católica, colegios, seminarios, hospitales, etc.

El homenaje que a fines de Abril último le ofreció la Sociedad Española de Ilusionismo, en el Círculo de Bellas Artes, para nombrarle, además, Socio de Honor, fué un tributo de cálida admiración por su labor.

**TRES ETAPAS**  
Ahi quedan, limpias, esas tres etapas de su quehacer como mago blanco. Primero, sus triunfalés tardes en Cataluña, antes del 18 de Julio, que llegaron a reflejarse en periódicos barceloneses al sobrepasar el ámbito reducido de los centros católicos. Después, Francia. Catecismos en las parroquias parisinas, labor entre los feligreses rurales y aquellos recorridos por todo el país —tiempos de la última guerra mundial—, para recaudar fondos con destino a los prisioneros franceses en Alemania.

Y, ahora, Madrid. Epoca con predominio de meditación y teoría, sin abandono claro, está, del ilusionismo práctico. De siete años a esta parte, cuatro libros de ilusionismo surgen de su pluma. "Estilo sencillo y llano, prosa clara, puntual y metódica... prolongación de su palabra y de su personalidad de ilusionista práctico", ha escrito en el prólogo de uno de ellos, Alfredo Marquerite. En este ilusionismo escrito del Padre Curo, como en el que requiere la actividad de sus manos para hacer el juego, han trezado un buen diálogo la fe y el buen humor, sus inseparables compañeros de apostolado.

**UN 31 DE ENERO**  
Hace años alguien señaló el camino. Las campanas doblaron el 31 de Enero de 1888 porque subía a los cielos un dulce anciano piromante. Era aquel amigo de los niños, apasionado de María Auxiliadora, que realizaba juegos de manos en su juventud —alegre Boscheto— con tal de hacer reír al Santo Rosario a sus espectadores, que hizo de la prestigiosidad bello apostolado.

Este año, por segunda vez, su festividad tiene eco en la parroquia del Buen Suceso. Mientras el incienso sube a los cielos y los

ánimos se suspenden un poco, el corazón de muchos hombres sencillos volará conmovido hasta la Basílica de Nuestra Señora de la Don Bosco. Y las palabras del Padre Curo, resonando en el Buen Suceso, quedarán flotando para perfumar a los ilusionistas madrileños con la descripción de ese camino que el tanto ama, aquel elemental camino de prestigiosidad y apostolado que trazo Don Bosco.

Jose Félix NAVARRO MARTIN

## Nuevos límites presupuestarios de viviendas protegidas

Madrid.— Un decreto del Ministerio de Trabajo establece los límites presupuestarios de "viviendas protegidas". No podrán exceder en lo sucesivo de los siguientes límites: viviendas ordinarias, sesenta mil pesetas y viviendas especialmente protegidas, con prima a fondo perdido, cincuenta mil pesetas, continuando en vigor los topos establecidos para las demás clases y categorías de viviendas.

Los límites presupuestarios establecidos anteriormente podrán ser aumentados con los siguientes porcentajes: veinte por ciento del presupuesto tope por cada dormitorio más de los estrictamente reglamentarios para las viviendas destinadas a familias numerosas y treinta por ciento sobre el presupuesto de vivienda ordinaria para la construcción de anejos de talleres familiares y dependencias agrícolas u otros locales destinados al desarrollo de las actividades profesionales de los usuarios. Estos límites presupuestarios solamente regirán para aquellas viviendas que no soliciten préstamos complementarios, así como para las de construcción directa por el Instituto Nacional de la Vivienda, continuando en vigor para las demás el decreto de 10 de Noviembre de 1950.—Cifra.

Si Ud. necesita rápidamente **TARJETAS DE VISITA, CARTAS TIMBRADAS, SALUDAS, INVITACIONES, etc.**  
Haga su encargo en **Talleres Gráficos "DIARIO DE BURGOS"**

## Conferencia de don Amando Sacristán Vicente en la Institución "Fernán González"

Desarrolló el tema "Influencia del cinematógrafo en la formación del hombre actual"

El director de la Escuela Normal de Teruel, don Amando Sacristán Vicente, pronunció una conferencia sobre el interesante tema "Influencia del cinematógrafo en la información del hombre actual", en la Institución "Fernán González". Presidió el presidente de la Academia, don Rafael Ibañez de Aldecoa con varios miembros de la misma y asistió un numeroso y selecto público.

La presentación del orador corrió a cargo de don Matías Martínez Burgos. Seguidamente, el señor Sacristán Vicente estudio la importancia del cine en orden a la formación del hombre. Expuso la evolución del séptimo arte en todos sus aspectos, considerando especialmente su importancia social y su influencia en orden a la moralidad. La última parte estuvo dedicada a examinar la cinematografía desde el punto de vista pedagógico en su doble aspecto formativo e informativo. Una calorosa ovación subrayó la conferencia del señor Sacristán Vicente que se caracterizó no sólo por su interés sino por la amplitud con que fué expuesta.

**EXCURSION A BILBAO**  
Partido de promoción a Segunda División BURGOS - INDAUCHU  
Día 6 de Febrero  
Asociación del Fomento de Turismo  
Inscripciones: Casa Paco, Cid, 7. Teléfono 2225. Bar Eladio, San Cosme 22. Teléfono, 1099

La conquista del "Mundo del silencio helado"

# Durante el "Año Internacional de Geofísica", treinta y cinco naciones estudiarán conjuntamente las zonas polares

## Está en marcha la lucha para la Antártida, donde hay territorios tan vastos como Europa, sin explorar

### El Foreign Office ha lanzado una velada amenaza a la Argentina para que no explore "territorios británicos"

Por Marcel CARTIER

El Mundo se ha empequeñecido con la misma rapidez con que el hombre ha dispuesto elementos ultrarápidos de transporte para vencer el tiempo. Cuando la exploración horizontal pareciera agotada, se conquistó el Everest. Se dijo entonces que el hombre tenía que lanzarse a la exploración vertical porque no le quedaba nada por conocer en la búsqueda horizontal. Aventura afirmación que ahora parecen querer desmentir treinta y cinco naciones al planear conjuntamente el llamado "Año Internacional de la Geofísica", organizado por la UNESCO para la exploración de las zonas polares. El Mundo mira hacia sus polos. Por primera vez, olvidando las tensiones políticas, Rusia ha decidido colaborar en estas exploraciones que han de superar el terreno del estudio en que se encuentran ahora, para empezar a desarrollarse prácticamente durante los años 1957 y 1958. Después de haberse establecido ya la primera línea aérea comercial sobre la zona del Polo Norte, treinta y cinco naciones quieren empezar a estudiar y conocer conjuntamente los problemas climatológicos, meteorológicos y geofísicos que presentan las zonas heladas.

Los exploradores intentarán conocer a qué ritmo se "calienta" la Tierra y si es cierto que ese "calentamiento" de nuestro planeta se ha acelerado desde 1900. Mediante la coordinación de los trabajos se intentan desentrañar muchas incógnitas trascendentes. Durante los años 1957 y 1958 se establecerán en las zonas polares centenares de estaciones de observación para llegar a conocer el verdadero origen y naturaleza de los rayos cósmicos y completar las observaciones realizadas hasta ahora sobre la ionosfera. Otros problemas que merecerán estudio atento serán los que se refieren al desarrollo de las corrientes de aire y sus influencias sobre los climas, así como los relativos a la gravedad y a la sismología.

EL "ALDABONAZO" DEL FOREIGN OFFICE

Esa buena armonía internacional para las realizaciones de tales estudios conjuntos, parece que acaba de tener su primera quiebra. El Foreign Office ha anunciado que no reconocerá los derechos reclamados por la Argentina en las zonas antárticas y que cualquier operación en las regiones alega poseer todos los derechos, será considerado como un ataque "a un territorio británico". No se conoce aún la reacción de Buenos Aires. Sin embargo, puede adelantarse que es un precedente poco amistoso. Se ha dicho que los argentinos y los chilenos poseen todos los derechos sobre los territorios llamados "dependencias de las islas Falkland" (Islas Malvinas para los argentinos, que las reclaman desde hace más de un siglo). Lo cierto es que mientras siguen las disputas para dilucidar tal cuestión de soberanía, el Foreign Office acaba de dar un "aldabonazo" poco frecuente. La imperturbabilidad británica parece haberse alterado ante las reclamaciones de las naciones suramericanas.

Hay que tener en cuenta, al enjuiciar la decisión británica, que hacía el que se ha denominado "Tercer Mundo" se desarrolla una marcha internacional en la que participan las más diversas naciones: varias suramericanas, Noruega, Suecia, los Estados Unidos de Norteamérica, Rusia, —más o menos veladamente— y otras varias.

EL "SPRINT" NORTeamericano

La primera expedición —que, con gran lujo de medios, se pone en marcha hacia la Antártida— sin esperar la iniciación del "Año Internacional" de la Geofísica, es la que capitanea el comandante norteamericano Finn Ronne. El estuvo ya en los desiertos helados del Sur, en 1946 y en 1948. Ahora vuelve para completar sus estudios, para dar nuevo fulgor a la gloria del almirante Byrd que descubrió su Patria: la "Little América" y para que cuando llegue el momento de la presencia internacional allí, ondee ya al aire la bandera estadounidense. El comandante Ronne y sus treinta y seis hombres estarán ya allí cuando lleguen las primeras expediciones del "Año Internacional de Geofísica". El comandante Ronne quiere lograr el aterrizaje en las zonas del Polo Sur y emprender su concienzuda exploración de las regiones inmediatas. Entre la Península de Palmer y el Polo Sur, el comandante Ronne piensa establecer una estación de investigaciones científicas, sobre el paralelo 80. Mientras, siguen las discusiones en las cancillerías, los norteamericanos se han adelantado, pero los británicos preparan ya otras grandes expediciones. El hombre que dio gloria a la Gran Bretaña al coronar el Everest quiere ahora lograr nuevos laureos en las llanuras heladas. Sir Edmund Hillary se une a la realización de un proyecto de un grupo de eminentes científicos y exploradores británicos que están proyectando la "Travesía terrestre" del continente antártico.

LA "TRAVESIA TERRESTRE" DEL CONTINENTE ANTARTICO

Es, pues, muy pronto para hacer pronósticos. Incluso en la propia Norteamérica, donde no se atreven a decir si a esos dos ex presidentes que ahora existen —Hoover, republicano y Truman, demócrata— se añadirá uno más.

lidas de lugares opuestos, han de encontrarse sobre el Polo Sur. La expedición británica saldrá de la bahía de Vahsel, al Sur de las islas Falkland (o Malvinas) y tendrá que recorrer 1.750 millas hacia el Oeste. La expedición neozelandesa capitaneada por el explorador Sir Edmund Hillary desbarcará en las orillas del Mar de Ross, en el estrecho de McMurdo, donde se estableció en 1910, el famoso capitán Scott. Los obstáculos existentes para el desarrollo de este fabuloso proyecto parecen insuperables. Las "montañas sin fin" como se denomina la siniestra cordillera que surge en la antipática antártica, atraviesa la zona del itinerario fijado por la doble expedición anglo-neozelandesa. Se trata de la famosa cordillera que descubrió el almirante Byrd en una de sus últimas exploraciones. La cordillera fue sobrevolada por aviones norteamericanos. Los observadores europeos comprobaron que se trataba de montañas de una altitud media de 4.500 metros.

### Concurso de cuentos para autores noveles

La Agrupación Literaria "Novel" convoca un concurso de cuentos en el que podrán tomar parte todos los autores noveles españoles e hispanoamericanos, con arreglo a las siguientes bases:

a) Los originales presentados serán inéditos y la extensión de los mismos no superior a diez cuartillas mecanografiadas a dos espacios. Cada autor podrá presentar los cuentos que desee, haciendo constar al pie de ellos su nombre y dirección.

b) Los originales se remitirán a la dirección de "Novel", Avenida de José Antonio, 574, Barcelona. El plazo de admisión finalizará el día 15 de Marzo de 1959.

c) Se concederán los siguientes premios: uno de 1.500 pesetas, dos de 500 y seis accésits de 250 pesetas cada uno.

d) Los mejores originales serán publicados y los premios no podrán declararse desierto.

### Eisenhower irá a la reelección presidencial como candidato republicano



En los Estados Unidos el tema electoral es uno de los preferidos entre los ciudadanos de todas las categorías sociales y de los más opuestos partidos políticos. De modo especial, cuando se trata de la elección de presidente. De ahí que, pese al tiempo que habrá de transcurrir aún hasta que tengan los electores que acudir a las urnas, se habla ya de ello. Eisenhower, según declaraciones de algunos prohombres de su partido, irá a la reelección, cosa nada sensacional si se tiene en cuenta que prorrogar el mandato bien que no tantas veces como lo hizo Roosevelt, fue siempre, por una u otra causa, lo más frecuente.

Roosevelt fue, como es sabido, el único presidente norteamericano que lo fue por espacio de tres periodos. Nadie hasta entonces se había atrevido a ser inquilino de la mansión presidencial por tan largo tiempo, aunque es verdad que las circunstancias en que él se encontró no fueron las normales. Sucesivamente, logró derrotar a Hoover, a Wilkie y a Dewey. Del mismo modo que solo un norteamericano fué presidente en dos ocasiones distintas: Grover Cleveland.

De la suerte que Eisenhower tenga, llegado el momento de la elección presidencial, dependerá mucho el candidato demócrata con quien haya de enfrentarse. La personalidad de los interesados influyó siempre en grado muy notable en los resultados de la elección. Porque si es cierto que los afiliados a los dos grandes partidos volaron, en general, con gran disciplina, no lo es menos que haya una masa que podría denominar neutral que puede decidir el resultado y que vota más a la persona que a su filial política.

Es, pues, muy pronto para hacer pronósticos. Incluso en la propia Norteamérica, donde no se atreven a decir si a esos dos ex presidentes que ahora existen —Hoover, republicano y Truman, demócrata— se añadirá uno más.

# Ha muerto el ilustre novelista González Anaya

## Su entierro constituyó ayer en Málaga una gran manifestación de duelo

Málaga. — El domingo, a las ocho de la noche, falleció el ilustre novelista malagueño y académico de la Lengua, don Salvador González Anaya, que contaba setenta y seis años de edad.

El señor González Anaya era, además, presidente de la Academia de Bellas Artes de San Telmo de Málaga, y correspondiente de la de Bellas Artes de San Fernando de Madrid. Fundó la Asociación de la Prensa, de la que era socio de número y después, el Montepío de periodistas. Fué alcalde de Málaga en dos ocasiones, y en 1915, el Ayuntamiento le nombró hijo predilecto.

Deja escritas catorce novelas y estaba considerado como el más alto cultivador de las letras andaluzas. Benavente había dicho de él: "Es de los pocos novelistas que leo, porque es siempre interesante y ameno, y sólo comparable al famoso don Juan Valera, por la pulcritud y donaire, aunque más condecorador de la vida que él. No tiene más defecto que el de que no es más del corrillo de los superhombres de Madrid". En efecto, González Anaya vivió siempre en Málaga, alternando la literatura y la política con la atención a su negocio de librería.

Hoy por la tarde, tuvo lugar el acto del entierro del ilustre escritor; acto que presidieron las autoridades y al que, puede decirse, se asoció todo Málaga.

### Las riquezas de la Antártida

Hasta aquellas tierras dirigieron sus miradas y sus inquietudes hace ya bastantes años, otros hombres; Bouvard, Bellinhausen, Dumont d'Urville, Larcen, Gerliche, Scott, Charcot, Nordenajold, Amundsen y Byrd. Este último, el almirante norteamericano Byrd, es uno de los que quizás ha logrado más esperanzadores resultados en la exploración antártica. A su vez, conserva la energía suficiente para volver a las tierras heladas y, según todas las noticias que existen sobre los proyectos norteamericanos, Byrd volverá próximamente a la Antártida.

¿Qué existe en el Polo Sur que atraiga la atención de tantas naciones? El almirante Byrd afirma que en el Polo Sur se hallan grandes reservas de minerales de carbón, cobre, plata, hierro y uranio, el codiciado mineral, elemento básico para la industria del futuro.

El almirante Byrd, el hombre que ofreció a su patria la "Little América" con una extensión de casi un millón de kilómetros cuadrados de extensiones heladas descubiertas por él, fué un distinguido alumno de la Escuela Naval de Annapolis y jefe de la base de hidros de Tenssoco cuando los Estados Unidos entraron en la primera guerra mundial. En 1925 tomó parte en la expedición al Polo Norte que planeó y realizó Mc Millan, adquiriendo entonces el gusto por el riesgo. Al año siguiente realiza su golpe de gran audacia al salir en avión de la base de Spitzberg, volar sobre el Polo Artico y regresar al punto de partida. Otras hazanas siguieron a aquella hasta que en 1928 sobrevoló, por primera vez, el Polo Sur, saludando al pabellón noruego que había dejado el explorador Amundsen. Desde entonces el almirante Byrd no vivió más que para su gran empresa de recorrer tierras antárticas. Volvió allí en 1936, en 1939, y 1947 haciendo descubrimientos de gran importancia geográfica. Ahora, cuando ha pasado ya de los 70 años, conserva aún ímpetu para participar en la lucha mundial por la conquista del "Mundo del silencio helado".

(Una exclusiva de la Agencia Miropea para nuestro periódico. Prohibida su reproducción.)

Nuestros teléfonos: 1280 y 2015

# Fiesta Patronal de la Escuela de Trabajo y Taller-Escuela de la Obra "Formación Profesional"

## Se celebró ayer, en la parroquia de San Cosme y San Damián



Según teníamos anunciado, a las once y media de la mañana de ayer, en la iglesia de San Cosme celebraron conjuntamente su fiesta patronal la Escuela de Trabajo y el Taller-Escuela de la Obra "Formación Profesional" con una misa conmemorativa, en honor de San Juan Bosco, Patrono de la Enseñanza Profesional.

Hubo una misa oficiada por el profesor de Religión de la Escuela de Trabajo, don Francisco Martínez Boya y al ofertorio pronunció una sentida plática de exaltación de San Juan Bosco el M. I. Sr. Dr. D. Felipe Abad, profesor de Religión del Celo Taller-Escuela.

El acto, al que concurrieron numerosos alumnos de ambos sexos, fué presidido por el director de la Escuela de Trabajo, don Juan Lizondo y el delegado de los cursos del Taller-Escuela, don Alberto Gil Carrado, a quienes acompañaban los respectivos claustros de profesores de ambos Centros.

# Crónica judicial

# Concluye el juicio oral por el crimen de Mambrillas con brillantes informes de las partes

Con la misma extraordinaria expectación de días anteriores, se reanudaron ayer las sesiones de este juicio oral que se viene siguiendo, desde dentro y fuera de la Audiencia provincial, con extraordinaria pasión, asistiendo ayer gran número de letrados.

Comienza la sesión modificando conclusiones, la acusación privada y defensa en la forma que exponemos en sus respectivas intervenciones, siguiendo el informe del Ministerio Fiscal.

Conte la representación pública el fiscal don Rafael Busutil Guarch, quien en un breve y brillantísimo informe de doce minutos, con exposición clara, perfecta y escueta, expone que para el esclarecimiento de este crimen repugnante y agotado entre todos las pruebas, con interrogatorios crueles y torturantes, especialmente a las dos ancianas madres de los protagonistas, víctimas indirectas de este drama y apartando el afán de esclarecimiento de la intervención de Albina, llega a la conclusión de su no participación en el crimen, ya que la prueba testifical practicada, no ha sido clara ni rotunda, aceptando igualmente la infinidad de declaraciones de los procesados firmes, iguales y contextes siempre, sin la menor vacilación, discrepancia o renuncio y por eso no acusa el Ministerio Fiscal, sosteniendo el criterio sustentado por los diversos fiscales que han intervenido en este sumario.

En cuanto a Damián coincide con la defensa en la existencia de un parricidio del que el procesado está convicto y confeso, discrepando en cuanto a la graduación de la pena, rechazando la atenuante de la infensa de trastorno mental transitorio porque el procesado es un simple reo tardado mental cuyo retraso no le hace imputable, como tampoco acepta el arretrato y obcecación que compensa con el posible ensañamiento que pudo serle apreciado, terminando pidiendo la pena solicitada de 25 años y 80.000 pesetas de indemnización y concluyendo así su espeluznante lección procesal con avidez ante su posición inibitiva frente a la procesada Albina, para la que solicitó la absolución.

INFORME DE LA ACUSACION PRIVADA

La sostiene el Letrado don José María Codón, quien agota la sesión de la mañana y parte de la tarde, pronunciando un brillante informe de cuatro horas de duración, copioso, abundante, lleno de erudición y conocimientos, realizando un esfuerzo excepcional y extraordinario en apoyo de su tesis, informando magníficamente durante tan largo periodo de tiempo.

Comienza diciendo que sostiene esta acusación porque cree en conciencia en la culpabilidad de Albina, pero que, por si alguna duda ofreciera a la Sala, ha modificado sus conclusiones en el sentido de pedir, alternativamente, para Albina, la pena de treinta años o la absolución y explica su problema de conciencia para no pedir en este caso la pena de muerte dada la concurrencia de las agravantes que se dan en este caso, solicitud que no ha firmado guiado por un espíritu de benignidad, que le conduce a pedir justicia y no venganza.

Relata los hechos de autos, a través de la prueba practicada e inicia con los antecedentes de la vida del procesado, la vida normal de su matrimonio hasta la aparición del ángel malo de Albina que envuena la tranquilidad conyugal desde Madrid con su correspondencia, exalta la figura que emana de la sugrua de la leyenda negra; fué llegada de Albina y su madre al pueblo interrumpiendo su tranquilidad con una denuncia y acusación falsa ante el juez de Paz, deteniéndose en el incidente de la cama y de la gallina del siguiente día de autos, en el que Piedad va a pedir auxilio al juez porque dice la van a matar, lo que ratifica a varios testigos con los que habla, relatando la forma en que se cometió el crimen con la intervención de Buena Ventura, Albina y Damián, en la cocina de la casa, lo que ratifica con las declaraciones de Paula Ortega, que oyó una discusión por la ventana, Félix Aranz que también oyó a las mujeres en la cocina y las niñas que oyeron la voz de Albina diciendo "ahí tienes el cuchillo".

A continuación, el señor Codón saca una muñeca para demostrar la forma en que se produjeron las heridas y se apoya en el informe del forense de Roa, según el cual, las heridas pudieron producirse por dos personas y las heridas con dos cuchillos distintos, además del golpe en la cabeza que debió propinársele otra persona para ahogar la voz y por ello no gritó la víctima, sosteniendo que el procesado no pretendió entregarse a la Guardia Civil como dijo y que la luz de la cocina estaba dada y se veía perfectamente al cadáver por lo que no cabe la versión defensiva de que pasaron por el portal sin ver a la muerta, concluyendo la exposición de hechos afirmando que intervino Albina en el crimen porque lo dice el juez, el cura y todos los vecinos y porque la prueba así lo ha acreditado, dando lugar a un crimen no pasional, sino frío.

Seguidamente entra en la calificación de los hechos judicialmente, apreciándolos de parricidio, aborto y tenencia ilícita de armas, con la agravante de alevosía, desprecio de "sexo" y abuso de superioridad para el caso de no estarse la primera, extendiendo en amplias consideraciones jurídicas sobre las mismas, con muchas citas jurisprudenciales del Tribunal Supremo aplicables al caso.

Refuta las atenuantes alegadas por la defensa de trastorno mental transitorio, ya que los peritos lo han calificado de simple retardado mental, el arretrato y obcecación, incompatible con la primera y el arreppentimiento porque no se entregó directamente a la Guardia Civil de Roa, sino que primero visitó allí a un pariente y termina diciendo que si a pesar de todo, ofrece alguna duda a la Sala, por ello ha pedido alternativamente la condena o la absolución. No queremos —termina diciendo— impuni-

dad culpable, ni atenuación de pena, pero tampoco ocnos cerramos a toda duda racional y es preferible hacer justicia absolviendo que condenando en favor del reo, pero pedimos justicia en nombre del pueblo, de la familia de la víctima y de la propia justicia, sin venganza, ya que el criminal lleva siempre sobre sí la mayor pena del castigo de la víctima, que es su mayor castigo.

INFORME DE LA DEFENSA

A continuación comienza su informe defensivo el Letrado don Eduardo Pardo Reino, prestigioso figura del Foro español, a quien había excepcional interés en escuchar, dada su intervención en famosos procesos criminales, habiendo causado una extraordinaria impresión en esta actuación, por su estilo, por su ímpetu y por su acierto y habilidad en la labor defensiva en la que puso toda su alma, defendiendo con el corazón.

Comienza saludando al Tribunal y compañeros quienes han tenido el honor de contener, clogando los informes de las acusaciones que califican de impecables lecciones forenses.

Todo drama —dice— tiene un periodo de incubación, otro de desarrollo y un desenlace y todo él se desenvuelve en un ambiente y con unos personajes determinados. Desarrolla todos estos conceptos describiendo el ambiente de Mambrillas. Presenta los protagonistas del drama: Piedad, sencilla, honesta y recatada; Damián, un desdichado que no tiene precisamente nada de fiero sino de hombrucoso; Albina, igual a Piedad pero rica heredada del pueblo; Claudio, su marido, modesto ordenanza de un Banco en Madrid; Buenaventura, la madre de Albina a quien se ha tachado por la acusación de "Malaventura" y así lo es pues primero se suicidó su marido, luego perdió la vista, quedó inválida y hoy pierde sus dos hijos procesados; Inés, la madre de Piedad que ha sido la ruina de su hijo y finalmente, el coro que es todo ese pueblo y testigos que han desfollado por este proceso triste.

Relata los hechos detalladamente, iniciándoles con la boda de Damián que Albina precisamente logra realizar; se detiene en las famosas cartas en las que por el contrario aconseja paciencia a su hermano, examina la vida del matrimonio interrumpida por la sugrua que no quiere apartarse, encizajando sus relaciones, la llegada de las mujeres de Madrid, recibidas irrimediamente, el incidente de la cama e intervención de autoridades locales a instancia de Albina, la justificación de este viaje —no contubernio para matar— en vísperas de fiestas del pueblo y recién operada la vieja, lanzando, con gran energía este interesante, que causa sensación en la Sala.

¿Cómo se puede hablar de contubernio y de venir Albina a matar a la cuñada, con su propia cara, trayendo para eso a su madre anciana, ciega e inválida, a sus dos hijas pequeñas, minutos antes de comenzar la fiesta del pueblo, con las calles llenas de gente, los chicos jugando en la calle y con la ventana y las puertas abiertas? Cuando se proyecta matar, se hace de noche, a oscuras, a escondidas y se tapa, se cubre y se enterra.

Se detiene en los hechos propios de autos, exponiendo como Albina sale por la cena, vuelve a casa, recoge a la madre, discute en el momento en que entra el agostero Riaño, único testigo que entró en la casa, y quedan solos en la cocina Piedad, Inés y Damián, cuando éste agriete a la vieja, pero ésta huye y luego vuelve, porque no había ningún peligro y sale el agostero por paja y en esos minutos es cuando Domingo apuñala a Piedad que lo ha insultado.

Examina la prueba testifical y la reputa de falaz, ya que ese

único testigo que entró en la casa dice, tajantemente, que estaban solos Damián y Piedad en la cocina segundos antes de salir él y cometerse el crimen y las palabras que oyeron Paula y Félix, son de antes y las niñas no pueden decir era la voz de Piedad porque jamás habían hablado con ella y no la habían oído nunca, sin perjuicio de que, además todos oyeron y casi al mismo tiempo, todos oyeron cosas completamente distintas lo que prejuzga su falsía, inverosimilitud y tergiversación del

Refuta la prueba pericial, en el sentido de que no ha aclarado nada en absoluto, pues sus conclusiones son: Que los agresores pudieron ser una o varias personas y que las heridas se causaron con cualquiera de los dos cuchillos. Sostiene que Damián se entregó, puesto que sólo fué a casa de su pariente en Roa para dar las instrucciones sobre la hacienda y que avisara al marido de Albina y seguidamente se fue a la cárcel y se entregó al carcelero.

Finalmente añade que Inés, la madre de la víctima, ha promovido un pleito y ha heredado a su hija muerta por 40.000 pesetas que ha tenido que pagar Damián, motivo por el que reduce la indemnización a los herederos de la víctima a diez mil pesetas.

Jurídicamente califica los hechos de parricidio, aborto y tenencia ilícita de armas con las atenuantes de trastorno mental transitorio, incompleto como delicto mental o la alternativa de arretrato y obcecación y arreppentimiento espontáneo. Rechaza las agravantes de la acusación por ser la alevosía incompatible con las demás, terminando su brillante informe, diciendo que es la primera vez que ve una acusación sosteniendo una pena grave de 30 años con alternativa de absolución, lo que refleja las propias dudas y vacilaciones de la acusación.

Concluye rogando a los procesados recen siempre y más Albina cuando salga de la cárcel como espera y Damián cuando cumpla la condena justa de su delito. Ha pecado y tiene que pagarlo, pero cuando salga y se encuentra solo en el mundo, sin mujer, sin hogar y sin hijos, su condena será mayor, por lo que debe ofrecer a Dios su dolor, reclamando a todos justicia, justa, recta y serena.

Terminados los informes, todos de la atención con que han sido escuchados y seguidos, pese a la intensidad de las jornadas de este juicio, los procesados manifiestan:

Damián. — Lo hice en un arretrato de locura y estoy arreppentido.

Albina. — Estoy inocente de todo y que el Tribunal haga de mí lo que quiera.

Y tras ese epílogo, las multitud de que han presenciado la causa durante tres días, desfilan comentando escenas, incidencias, pruebas, declaraciones e informes, que concluyeron con la sentencia de la Sala, que constituirá el punto final del drama que solo un día se vibró estos días intensamente con la pasión de una triste despedida que hará época en los anales de su historia y en la que se dirá que por el debieron mucho y largo grandes hombres y muy importantes de la Justicia, que de ello se ocuparon.

Lcd.º Martín Liebana

Impresos de todas clases Revistas Fotogramados Encuadernaciones

Precios especiales para anunciantes y suscriptores de este periódico

Envío de trabajos fuera de la capital

Talleres Graficos de Burgo

Vitoria, 13 - Apartado, 46 - Teléfono, 2015

# Los chinos rojos bombardean Tachén causando dieciséis muertos y veintitrés heridos

## Existe el convencimiento de que la evacuación de las islas no planteará una situación grave

Taipeh. — Los funcionarios diplomáticos y militares norteamericanos están aquí convencidos de que la evacuación de Tachén "no será indicio de una guerra grande".—Efe.

### ATAQUES DE LA AVIACION NACIONALISTA

Taipeh. — Fuertes formaciones de bombarderos nacionalistas chinos han atacado a primera hora de hoy lunes las instalaciones de artillería pesada de los comunistas que bombardeaban la isla de Tachén, según anuncia el Cuartel general nacionalista.

### COMIENZAN A DESMONTARSE LAS INSTALACIONES DE TACHEN

Taipeh (Formosa). — Los defensores nacionalistas de Tachén han empezado a desmontar su material para evacuar la isla, se-

gún se anuncia de fuente competente. Los evacuados de la isla dicen que todos los indicios son de que la guarnición prepara la retirada.

Los jefes militares han terminado sus planes y lo único que retrasa la iniciación de la retirada es el no haber llegado una autorización conjunta de Washington y Taipeh.—Efe.

### TACHEN, BOMBARDEADA

Taipeh. — Cinco aviones de bombardeo comunistas tipo ruso "Tu-2" han bombardeado Tachén esta tarde. Han causado 16 muertos y 23 heridos, según anuncia el Ministerio de Defensa. Fueron destruidas siete viviendas.—Efe.

Nuestros teléfonos: 1280 y 2015

El domingo dió comienzo a la Vuelta ciclista a Andalucía

Miguel Poblet y Gómez Moral vencieron en las dos primeras etapas disputadas

Málaga. — La primera etapa de la Vuelta Ciclista a Andalucía se ha iniciado hoy organizada por la Agrupación Ciclista de Málaga...

En la última vuelta fue extraordinaria la expectación ante la llegada de Miguel Poblet y Gómez Moral...

El final de la etapa se registró un incidente entre Miguel Poblet y Bahamontes por el jurado...

Racing y La Salle golean fuertemente al Burgalés y Residencia

RESULTADOS 14.ª JORNADA R. C. Las Huelgas, 1; Victoria, Olimpia, C. F. O; Escuelas Padre Arámburu, 2...

No podía faltar la sorpresa y esta la ha dado C. D. Yagüe equipo que va superando su crisis inicial...

OSRAM advertisement with image of a light bulb and text: CON OSRAM ¡TODO SALE BIEN!

Campanal internado en una clínica

A causa de un golpe sufrido en una caera

Madrid. — El defensa internacional del Sevilla, Campanal, quedó anoche internado en un sanatorio de esta capital...

El Torrelavega empató en Zatorre

(Viene de quinta página)

Yo en la figura y en bastión solidísimo no sólo por su zona, sino para acudir en apoyo del compañero necesitado...

Industrias Giménez Cuende, S. A. PALOMA, 8. Teléfono, 1315. CALEFACCION. SANEAMIENTO.

LECHEROS-GANADEROS ALFALFA. Inmejorables precios. Buena calidad. ALMACENES BARLUENGA Madrid, 9.

Por la mínima (2-1) perdió el Mirandés en Portugalete

Portugalete. — Se jugó el domingo, en "La Florida", el encuentro entre el Portugalete y el Deportivo Mirandés...

Fangio gana el Gran Premio automovilista de Buenos Aires

Buenos Aires. — Juan Manuel Fangio, con "Mercedes", ha ganado el gran premio automovilista de Buenos Aires...

De la media, en conjunto, creemos haber dicho bastante. Individualmente tanto Zuloaga como Castillo sólo elogios merecen...

El Torrelavega nos gustó. Equipo fuerte, rápido y entusiasta. Se le ve muy a punto y bien entrenado...

Arbitró el colegiado vizcaíno señor Dilla, nuevo en esta plaza. Buena labor la suya. Siguió el juego infatigablemente...

EREMANN advertisement with image of a woman and text: Una fricción diaria con EREMANN. Diploma ES SUFICIENTE.

EL BUFALO advertisement with image of a buffalo and text: IMPERMEABLES. CALIDAD CORTE DISTINCION. Vitoria, 5 BURGOS Precios fijos.

LA ACROMICINA

En la Academia Médico-Quirúrgica Española, el doctor Pozuelo da cuenta de los resultados obtenidos con el nuevo antibiótico:

En la sesión científica últimamente celebrada por la Academia Médico-Quirúrgica Española, el Dr. D. Vicente Pozuelo, jefe de Servicio en el Instituto de Patología Médica del profesor Marañón...

En dos casos de neumonitis con intensa afectación general se logró una recuperación de los mismos en menos de cuarenta y ocho horas...

Intervino en la discusión el doctor Urgoiti, eminente bacteriólogo, que después de felicitar al doctor Pozuelo por su notable comunicación...

Firma importadora tractores y maquinaria agrícola

Desea nombrar representante regiones Castilla la Vieja y León. Indispensable poseer taller y local para exposición y almacén...

Nueva Junta directiva del Círculo Filatélico

El domingo último celebró junta general ordinaria esta sociedad, al objeto de proceder reglamentariamente a la renovación de varios cargos de la junta directiva...

LA NUEVA LEY DE ARRENDAMIENTOS RUSTICOS

De actualidad y gran interés para los propietarios arrendadores y arrendatarios de fincas rústicas. Estudio y exposición clara de lo dispuesto sobre arrendamiento de fincas rústicas.

POR REFORMA

liquidamos todas las existencias con GRANDES DESCUENTOS. MOLDURAS - MINIATURAS - MARCOS-OBJETOS DE REGALO. COLON. SAN PABLO, 9. - BURGOS.

